

# КУЗБАСС

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ОРГАН КЕМЕРОВСКИХ ПРОМЫШЛЕННОГО И СЕЛЬСКОГО ОБКОМОВ КПСС, ОБЛАСТНЫХ ПРОМЫШЛЕННОГО И СЕЛЬСКОГО СОВЕТОВ ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Год издания 42-й  
№ 225 (10976)

Воскресенье, 22 сентября 1963 г.

Цена 2 коп.

## Береги хлеб!

ХЛЕБ... Сколько глубочайшего смысла в этом коротком русском слове. Хлеб — это труд горняка, добывшего руду и уголь, металлурга, сварившего сталь, рабочего, сделавшего машину, тракториста, вспахавшего поле, комбайнера, убранный урожай, шофера, который привез его на элеватор. Хлеб — это олицетворение напряженной, самоотверженной работы миллионов советских людей, свидетельство силы и могущества нашей Родины.

Все, кто внимательно следит за ходом сельскохозяйственных работ, знает, сколько труда и усилий приложили колхозники и рабочие совхозов, чтобы вырастить хороший урожай в нынешнем году. Но этому серьезно помешала крайне неблагоприятная погода в ряде важнейших сельскохозяйственных районов страны. Это, конечно, совсем не значит, что у нас не хватит хлеба. Нет, его хватит. Речь идет о том, чтобы каждый из нас проявил еще большей ответственности к хлебу, как зеницу ока берег его и расходовал разумно, по-хозяйски.

Для социалистического общества, где все богатства созданы трудом народа и принадлежат народу, где каждая копейка, каждый килограмм хлеба является общим достоянием, бережливость является важнейшим качеством. Великий Ленин призвал нас быть самыми экономными из экономных, самыми бережливыми из бережливых. Помян об этом ленинском требовании, мы должны всюду и везде развернуть беспощадную борьбу против тех, кто разбазаривает хлеб, закрывает все и всякие лазейки, позволяющие нечестным людям приложить свои грязные руки к святым хледам.

У нас не перевелись еще люди, которые считают: раз хлеб дешев, значит транжирить его, как хочется. Никакая цена на хлеб — наше общее великое достижение, и спекулировать на этом — преступление.

Посмотрите, товарищи, на тех, кто мешками тащит хлеб из магазина. Зачем он им? Чтобы кормить скот и птицу, а затем в тридорога продать нам же мясо на рынке. Что это, если не стяжательство и спекуляция! Скапливание хлеба скоту — зло, наносящее огромный вред нашему обществу. И тех, кто нарушает советские законы, скучает хлеб, крупку и другие продукты для скота, надо решительно разоблачать и беспощадно наказывать.

В борьбе с разбазариванием хлеба многие призваны сделать доброту прилавка. Они обязаны строго соблюдать правила торговли, не отступать в одну руку больше положенного количества хлеба и других продуктов. Стеной на пути расхитителей хлеба должны встать наша общественность и органы партийно-государственного контроля. Против людей, транжирящих хлеб, надо вызвать гнев всего народа.

## Сердечные поздравления народу Ганы

Председатель Совета Министров СССР Н. С. Хрущев и Председатель Президиума Верховного Совета СССР Л. И. Брежнев направили президенту Республики Гана Д-ру Квеме Нкруму телеграмму, в которой сердечно поздравляют правительство и народ республики по случаю национального праздника — Дня основателя Ганы.

Н. С. Хрущев и Л. И. Брежнев желают президенту доброго здоровья и больших успехов в его деятельности, а дружественному народу Ганы — мира, прогресса и процветания.

Местом, где до сих пор разбазаривается хлеб, являются и наши предприятия общественного питания. В столовых, кафе, ресторанах он навалом ставится на столы. Кому нужно такое расточительство? Пусть посетитель берет себе ровно столько хлеба, сколько нужно к обеду, и платит за него. Это простое и разумное правило заставит подумать о хлебе каждого посетителя, сэкономит тысячи и тысячи тонн ценнейшего продукта. Следует поднять роль и ответственность профессиональных организаций, комиссий общественного контроля, добиться, чтобы в столовых и магазинах был порядок, исключающий всякое разбазаривание хлебных и иных продуктов питания.

Следует принять серьезные меры к лучшей организации общественного питания, широкую внедрению в меню дешере мастерство работников общепита.

Постоянное внимание общественности и органов контроля должно быть обращено на элеваторы, мельницы, перерабатывающие базы, хлебозаводы и пекарни. Трудящиеся колхозов и совхозов при активной помощи горожан стараются уберечь и сохранить каждый колосок зерна. Однако из-за беспечности и разбазаривания отдельных работников пунктов и предприятий хлебобулочных все эти усилия нередко идут насмарку. Зерно теряется в пути, портится в закромах, транжирится на «усушки» и «утруски» в пекарнях и на хлебозаводах. Отсутствие строгого порядка и должного контроля дает возможность греть руки у народного добра разного рода преступным элементам. Этого дальше терпеть нельзя.

Серьезным источником экономии хлебных продуктов служат картофель и овощи. И сейчас же надо о них помнить. Задача состоит не только в том, чтобы быстро и без потерь убирать и засыпать в хранилища богатый урожай картофеля и овощей, но и уберечь его от потерь в период зимнего хранения.

В народе веками выработалось чувство большого уважения к хлебу. «Кто кусок хлеба бросил — тот гроша не стоит» — говорит меткая народная пословица. Бережь хлеб — значит думать о завтрашнем дне, думать об общих интересах.

Хлеб — наше богатство. Цени и бережь его!

## Приветствие Н. С. Хрущева участникам XI Пагуошской конференции

Товарищ Н. С. Хрущев (Югославия) приветствие участникам XI Пагуошской конференции ученых за разоружение и международную безопасность. От имени Советского правительства и от себя лично он желает больших успехов конференции.

Ваша конференция, заявляет Н. С. Хрущев, посвящена проблеме разоружения и международной безопасности, которые волнуют сегодня все человечество. Важно, чтобы эти проблемы были более активно заняты ученые, несущие в наш атомный век большую ответственность перед мировой общественностью за сохранение и улучшение мира.

В приветствии подчеркивается, что Московский договор о частичном запрещении испытаний ядерного оружия, подписанный большинством государств, открывает путь к дальнейшим согласованным мероприятиям в области разоружения, содействующим ослаблению международной напряженности. Н. С. Хрущев выражает уверенность, что усилиями ученых участников Пагуошской конференции, выходящих за разоружение и международную безопасность, будет услышан и найден широкий отклик во всех странах мира.

## В СЕЛЬСКОМ ОБКОМЕ КПСС

Бюро сельского обкома КПСС рассмотрело вопрос о ходе уборки урожая и взмела злати в совхозе им. Ленина Юргинского производственного управления.

Бюро отметило, что в этом совхозе из 3.865 гектаров зерновых скошено 2.966 га и обмолочено — 1.365 гектаров — 35,6 процента к уборочной площади. План взмелы злати выполнен на 17 процентов.

Такая обстановка в хозяйстве создавалась потому, что директор совхоза т. Легкоступ и секретарь-парторг т. Соколянский допустили ход уборочных работ и пахо-

ты на самотек, не контролируют использование техники в отделениях, мнутся с тем, что в погожие дни многие уборочные агрегаты простаивают. Работа на полях начинается поздно и заканчивается рано. В результате с 12 по 18 сентября, когда стояла хорошая погода, средняя суточная выработка на комбайн не превышала 6 гектаров, а сменная выработка на трактор при взмете злати нередко составляла 3 гектара.

Соревнование механизаторов и других рабочих не организовано, нет показов достижений передовиков, опыт их другим не передается. Парторг, дирекция и рабочий мирились с фактами нарушения трудовой дисциплины со стороны отдельных механизаторов.

В хозяйстве допущены порча зерна в валках на массивах, скошенных в августе, скопление зерна на токах под открытым небом. В то же время не все сушилки загружены. Из 8.000 центнеров намолоченного зерна лишь 4.000 центнеров засыпано на семена. Государству хлеб совхоз не сдает.

Бюро обкома постановило: за провал уборки урожая, за безответственное отношение к сохранению урожая от потерь и порчи снять с работы директора совхоза т. Легкоступа и объявить ему строгий выговор с занесением в учетную карточку. Производственному управлению предложено направить т. Легкоступа на работу в качестве управляющего отделением.

Секретарю парткома совхоза им. Ленина т. Соколянского за безконтрольность над ходом уборки урожая, запущенности организаторской и политической работы в коллективе объявлен строгий выговор с занесением в учетную карточку.

Бюро потребовало от Юргинского производственного управления и областного объединения «Сельхозтехника» принять неотложные меры к быстрейшему завершению уборки урожая в совхозе им. Ленина.

## ДНЕВНИК ЖАТВЫ

По оперативным данным на 20 сентября, в области обмолочено хлеба на 439.700 га — 50,9 процента к уборочной площади. Кукурузы убрано 183.200 га — 77 проц., картофеля — 14.500 га — 55,7 проц., злати поднят 306.400 гектаров — 23,9 проц. к плану.

По производственным управлениям ход основных полевых работ характеризуется следующими данными (в первой колонке показан процент обмолота хлеба к уборочной площади, во второй — уборки кукурузы, в третьей — взмелы злати):

Беловское	59,9	81,6	26,7
Кемеровское	40,9	56,2	18,2
Ленинск-Кузнецкий	43,7	71,6	27,0
Маринское	52,3	81,4	19,3
Новокузнецкое	60,4	68,7	28,9
Промышлен.	31,1	80,9	22,0
Тяжинское	51,6	92,4	27,5
Юргинское	60,5	87,2	21,2
Яйское	64,5	84,1	28,1

19 сентября повсеместно не было дождей. В этот день в области зерновые были обмолочены с 25.200 гектаров. Выработка на зерновой комбайн составила в среднем 5,9 гектара. Кукуруза за день убрана с 8.700 га. Средняя выработка на комбайн 5,6 га.

Из сравнения двух этих показателей видно, что на уборке злати работали почти все комбайны, и многие агрегаты перевыполнили сменную выработку. А вот на обмолоте зерна не только дневная, но и сменная выработка недоисполнена на 3,1 га в среднем на комбайн. До дневной же выработки не хватает девяти гектаров.

Хозяйства Промышленновского управления (т.т. Батурина и Лещина) и на этот раз в темпах обмолота не только не прогнулись вперед, но и резко отстали назад в сравнении с предыдущим днем. 469 комбайнами здесь убрано только 1.700 га хлеба и «дали» выработку по 3,6 гектара на агрегат.

В этом управлении не перестают сетовать на низкий урожай зерновых и вместе с тем ставят под угрозу гибели даже то, что сумели вырастить. Позволительно спросить у промышленников: до каких пор будет продолжаться это безответственное отношение к хлебу?



В колхозе имени XX партсъезда Ленинск-Кузнецкого управления от «капиталистических кораблей» — комбайнеров и трактористов — не отстают люди, занятые на токах. Александра Перельская, которую вы видите на снимке, на зерноуборочной машине выполняет 2-3 нормы ежедневно. Фото В. Яльченко.

## Высокая выработка

Комбайн с поля — плуг в борозду! Под таким девизом трудятся механизаторы колхоза им. Революции Тяжинского производственного управления. Комбайнеры свозят на обочины поля солому, а трактористы вслед начинают пахоту, не допуская разрыва в полевых работах. На их счету уже более 1.200 га злати.

Механизаторы трудятся ударно. Тракторист Михаил Шелегов за последние пять дней вспахал 23 гектара злати. Егор Мост — 33. Темпы работ нарастают с каждым днем.

(Корр. «Кузбасса»).

## Годовой — к 7 ноября

Животноводы сельхозартель «Первое мая» Ленинск-Кузнецкого производственного управления в пятый год семилетнего плана на себя высокие обязательства. Уже сейчас можно сказать, что слово они сдержат. Десятилетний план производства и продажи мяса государствену выполнен на 128,3, молока — на 108 процентов. Производство молока по сравнению с прошлым годом увеличилось на 23 процента.

Отлично идут дела на третьем производственном участке. В среднем каждая корова дала 1.787 кг молока. Мастера машинной дойки Мария Колпакова, Елена Ермакова и Анастасия Платонова добились еще больших успехов.

Председатель колхоза Ф. М. Ванюков говорит:

Готовясь к великому празднику Октября, животноводы нашей артели пересмотрели свои обязательства и решили годовой план продажи молока государствену выполнить к 7 ноября.

Рапортовали о досрочном выполнении квартального плана производства молока животноводы колхоза им. Ленина и Крапивинского совхоза.

А. СУНКО.

## Есть синтомицин

Сложилось крайне тяжелое положение — два мощных производственных корпуса, начавшихся оборудованием, простояли месяцами. Среди химических предприятий Кузбасса только он, Новокузнецкий химфармацевод, не выполнял государственного задания.

Все это не могло не встревожить коммунистов и инженерно-технических работников завода. Постоянные поиски нового, прогрессивного производства, подлинный трудовой подвиг коллектива принесли хорошие плоды.

В эти дни, когда весь трудовой Кузбасс стал на предостерегающую вахту, химкии одержали большую победу. Получена и отгружена жителям Дальнего Востока первая крупная партия синтомицина.

К. КОРОЛЕВ.

# Заявление Советского правительства

Первого сентября с. г. в Пекине опубликовано очередное «заявление представителя китайского правительства» против Договора о запрещении испытаний ядерного оружия в атмосфере, в космическом пространстве и под водой. При ознакомлении с его содержанием бросается в глаза, что и на этот раз правительственное заявление используется главным образом для клеветы на КПСС и другие коммунистические партии по широкому кругу вопросов, где у руководства КПК существуют коммунистическим движением.

В новом заявлении правительства КНР, по существу, повторяется в сторону все доводы, которые высказывались Советским правительством, правительствами других социалистических стран в пользу заключения этого Договора. Видно, китайским руководителям нечего сказать в оправдание своих выступлений против запрещения ядерных испытаний, поэтому отсутствие аргументов они восполняют брабдой и клеветой по адресу Советского Союза, его миролюбивой внешней политики.

В то же время они вновь разворачивают свою общепонятную авантюристическую платформу по вопросам войны и мира, решительно отвергнув миролюбивые народы. При этом китайские руководители откровенно выступили против согласованных взглядов и позиций международного коммунистического движения и вместе с тем, чтобы усилить борьбу против империализма, повернули фронт против братских социалистических государств, марксистско-ленинских партий.

Заявление правительства КНР от 1 сентября, как и вся подлая в последнее время китайская руководством широкая пропагандистская кампания, — это уже не товарищеская дискуссия между коммунистами, а выступление людей, которые поставили своей целью то, что бы не стало дискредитировать КПСС и Советский Союз, расколоть коммунистическое движение, расширить единство антиимпериалистических сил.

Сознвая шаткость своих идейных позиций, китайские руководители стараются известить дискуссию по принципиальным во-

просам современности до уровня крикливой перебранки и голословных обвинений. Советское правительство и Коммунистическая партия Советского Союза никогда не встанут на такой недостойный коммунистов путь.

Отвечать руганью на ругань мы не станем. Вместе с тем мы считаем необходимым еще раз вернуться к рассмотрению по существу вопросов, затронутых в заявлении правительства КНР от 1 сентября, и изложить нашу позицию. Это тем более необходимо, что в этом, третьем по счету заявлении вновь и вновь грубо извращается политика Советского Союза, перекраиваются общезвестные факты и даже фальсифицируются документы.

В своем заявлении китайское правительство утверждает, что Договор о запрещении ядерных испытаний в атмосфере, космическом пространстве и под водой является «обманом», «предательством», интересом социалистических стран и народов всего мира.

Не может быть ничего абсурднее подобных рассуждений. Договор о запрещении ядерных испытаний потому и получил такую широкую поддержку во всем мире, что он отвечает интересам всех миролюбивых народов, является первым, пусть ограниченным, но реальным успехом многолетней борьбы широких масс народов всего мира против опасности ядерной войны. Этот успех не только не принижал бдительности народов по отношению к империализму, как утверждали китайские руководители, но придавал борцам за мир новые силы, укрепил веру в возможность заставить империалистов пойти на уступки.

Народы мира видят практическое значение Договора в том, что с его заключением прекращается заражение воздуха радиоактивными веществами (стронций-90, цезий-137 и другие), опасными для здоровья людей, не только нынешнего, но и будущих поколений. Не секрет, что уже проведенные в атмосфере ядерные испытания, общая мощность которых равна сотням миллионов тонн тротила, повысили уровень радиоактивности на нашей планете. Ученые подсчитали, что каждая новая серия

ядерных взрывов в атмосфере ставит под угрозу здоровье и жизнь сотен тысяч людей. Возможно со всей уверенностью сказать и опыт прошлых лет это полностью подтверждает, — что если бы Договор не был заключен, то в этом году или в недалеком будущем снова стали бы проводиться ядерные испытания в атмосфере, захватывая новые географические районы и, несомненно, увеличивая опасность радиоактивного заражения. Дальнейшие ядерные испытания в атмосфере усилили бы отрицательное влияние радиоактивности на человека, а также на животных и растительный мир.

Заключение Договора о запрещении испытаний дает непосредственный выигрыш для дела мира и интересов народов и в других отношениях. При соблюдении его всеми странами этот Договор будет в известной мере гарантировать дальнейшее усиление гонимых ядерных вооружений.

Но не только в этом заключается значение Договора. Тот факт, что Советскому Союзу, с одной стороны, США и Англии, с другой, удалось договориться о запрещении ядерных испытаний в трех средах, создает предпосылки для укрепления доверия между государствами с различным социальным строем, а значит, и для новых шагов по ослаблению международной напряженности.

Из сказанного видно, что Договор о запрещении испытаний ядерного оружия — хорошее, полезное для людей дело.

Конечно, было бы лучше, если уже сейчас удалось бы договориться о запрещении всех ядерных испытаний, в том числе и подземных. Было бы еще лучше добиться полного запрещения и уничтожения ядерного оружия. И совсем хорошо было бы для человечества уже сегодня осуществлять всеобщее и полное разоружение. Именно такое предложение было внесено Советским правительством на XV сессии Генеральной Ассамблеи ООН в 1960 году. За это и борются социалистические страны, все миролюбивые силы. Договор о запрещении ядерных испытаний является как раз одним из звеньев в этой важной борьбе.

Совершенно несостоятельны попытки китайских руководителей изобразить дело так, будто

заключение Договора о запрещении ядерных испытаний ведет к ослаблению обороноспособности социалистического сотрудничества. Ведь Договор о запрещении испытаний не накладывает никаких обязательств на всех его участников, но одно из государств, подписавших этот документ, не получает никаких односторонних военных преимуществ. Как ни стараются китайские руководители, они не в состоянии доказать, что соглашение о запрещении ядерных испытаний дало бы какое-либо одностороннее преимущество Союзным Штатам Америки. В последнем заявлении, например, они пытаются утверждать, что США имеют преимущество в области подземных испытаний, и в этом будто бы вся суть. Но как раз это и показывает полную беспомощность доводов китайского руководства, так как в действительности суть заключается совсем в другом.

Основной ядерной мощью Советского Союза, которая позволяет ему отстаивать империалистов от агрессии, являются — и это не секрет — вовсе не те виды ядерного оружия, которые обрабатываются при помощи подземных испытаний, а как раз те, по которым перевес находится на стороне Советского Союза, что вынуждены признавать многие американские деятели. Это во-первых, А во-вторых, подписанный Договор не мешает Советскому Союзу проводить подземные ядерные испытания, если это окажется необходимым для обеспечения безопасности нашей страны, для безопасности всех социалистических государств. Если уж говорить о том, что проиграл, а кто выиграл от заключения Договора, то можно определенно сказать: проиграла сила агрессии и войны, выиграло дело мира и прогресса, выиграло все человечество.

В поддержку Договора о запрещении испытаний выступают самые различные силы. Уже свыше 90 государств подписали Договор. В их числе народы социалистических стран — все крупные державы мира, кроме Франции, правящие круги которой осуществляют планы ядерного вооружения, ничто общее не имеющие с интересами мира и человечества. Довольно мало подавляющее большинство государств Азии, Африки, Ла-

тинской Америки, добившихся своего национального освобождения. Положительную оценку Договору дали международные демократические организации, профсоюзные, политические партии, многочисленные прогрессивные общественные организации. Каждый день поступают все новые сообщения о поддержке Договора во всех частях мира.

Боязнь политической изоляции побудила присоединиться к Договору даже тех, кому оно явно не по нутру. Китайские руководители стараются уцепиться хоть за этот факт в своих безудержных попытках скомпрометировать Договор. Но разве дело мира пострадало от того, что Договор подписало, например, правительство Западной Германии или правительство Франкистской Испании? То, что даже эти правительства при всей их враждебности делу мира не решились уклониться от подписания Договора, показывает его огромную притягательную силу для народных масс, с чем вынуждены считаться правящие круги в капиталистических странах.

Всемирный референдум, который развернулся на всех континентах после заключения Договора, показал, что китайские руководители, выступив против запрещения ядерных испытаний, потерпели серьезное моральное и политическое поражение.

Неприглядная позиция китайского правительства в отношении Договора о запрещении ядерных испытаний не находит поддержки у народов, что было убедительно продемонстрировано на недавней сессии исполкома Организации солидарности народов Азии и Африки, состоявшейся в Нью-Йорке. Как ни старались китайские деятели заставить участников этой сессии отказаться от принятия резолюции, одобряющей Московский договор, они не достигли успеха. Чтобы не оказаться в полной изоляции и «сохранить лицо», китайские представители вынуждены были вслесьничать и изворачиваться. Они не решились проголосовать против резолюции, где говорилось о поддержке Московского договора, хотя за кулисами всечески интриговали против Договора, а перед оглашением из Нико-

зани выступили с особым заявлением по этому поводу. Незавидное положение для людей, которые стараются изобразить себя единственными выразителями мнения народов Азии и Африки.

Полностью несостоятельны попытки китайских руководителей апеллировать к международному коммунистическому движению, ссылаясь на то, что их обструкция Договора о запрещении ядерных испытаний будто бы вытекает... из документов Московских совещаний коммунистических и рабочих партий. Легко убедиться в том, что позиция правительства КНР означает полное отступничество от общей, коллективно выработанной линии коммунистического движения по этим вопросам.

На Московском совещании коммунистических партий 1957 года, наряду с Декларацией, как известно, был принят Манифест мира, в котором содержится торжественный призыв ко всем людям доброй воли требовать «запрещения производства и применения атомного и водородного оружия, а как первого шага — немедленного прекращения испытаний этого оружия». Под этим документом стоит подпись и главы делегации Коммунистической партии Китая т. Мао Цзэ-дуна.

Может быть, события последнего периода заставили мировое коммунистическое движение изменить свое отношение к проблеме запрещения испытаний атомного оружия и снять с повестки дня задачу борьбы за претворение в жизнь этого требования? Отнюдь нет — жизнь подтвердила, что эта задача по-прежнему со всей остротой стоит перед народами, и это нашло отражение в решениях второго международного совещания коммунистических и рабочих партий в 1960 году.

В заявлении, принятом Совещанием представителей 81 партии, заявлено: «Совещание считает, что осуществление выданной Советским Союзом программы всеобщего и полного разоружения имело бы историческое значение для судеб человечества. Добиться осуществления этой программы — значит ликвидировать самую возможность войны между странами. Ее осуществление —

легкое дело. Оно наталкивает на упорное сопротивление империалистов. Поэтому требуется активная и решительная борьба с агрессивными силами империализма за проведение этой программы в жизнь. Эту борьбу надо вести со все возрастающим размахом, настойчиво добиваясь реальных результатов — запрещения испытаний и производства ядерного оружия, ликвидации военных баз на чужих территориях, значительного сокращения вооруженных сил и сооружений, расчищая тем самым путь к всеобщему разоружению».

Под этим документом также стоит подпись делегации Коммунистической партии Китая.

Из этого видно, что еще недавно руководство КПК выступало вместе со всеми братскими партиями за запрещение испытаний ядерного оружия, рассматривая его как первоочередной и необходимый шаг на пути к всеобщему и полному разоружению.

С тех пор прошло три года, борьба народов против испытаний ядерного оружия все более нарастала. И вот теперь, когда она увенчалась успехом, сделав первый шаг и Договор о запрещении испытаний подписан, китайские руководители, совершив поворот на 180 градусов, объявляют его «обманом», «предательством». Спрашивается, где же тут логика? Не ясно ли, что тут логика? Не ясно ли, что китайские руководители от принятых братскими партиями решений, их полный отход от общих согласованных позиций и обязательств.

Китайские руководители могут опубликовать еще тысячу и одно заявление по поводу Договора о запрещении ядерных испытаний, но им не оправдать своего вероломства и лицемерия в глазах коммунистов, в глазах всего человечества.

Вековые чаяния человечества об устранинии войны из жизни общества марксистско-ленинцы выразили в лозунге: мир без войны, мир без войн. Коммунисты последовательно борются за эту великую цель, объединяя вокруг своего знамени самые широкие слои населения.

(Окончание на 2-й стр.).

# Заявление Советского правительства

## Продолжение.

Начало на 1-й стр.

рокие массы во всем мире. Эта борьба не только не означает, как утверждают китайские руководители, отхода от классовых позиций, а, напротив, полностью соответствует классовым интересам пролетариата и всех трудящихся, задачам социального и национального освобождения народов. Такая борьба укрепляет позиции антиимпериалистических сил, ослабляет империализм.

Империализм поддерживает свое господство, опираясь на оружие. Добиться разоружения — это значит нанести удар по силам империалистической агрессии. Нетрудно понять, почему борьба за разоружение, за мир без оружия является одним из важнейших направлений борьбы против империализма, против продолжам им агрессивной политики.

Китайские руководители делают вид, будто не понимают этого. Они умышленно изображают борьбу за разоружение как пацифизм, лишая ее, таким образом, классового содержания и игнорируя тот факт, что в решении проблемы разоружения заинтересованы прежде всего самые широкие массы трудящихся.

Собственно говоря, рассуждения китайских теоретиков заведут их прямой дорогой к колдованному кругу, из которого нет выхода. По их логике получается, что покончить с войнами и добиться разоружения можно лишь после ликвидации империализма. В то же время ликвидация империализма прямо связана с необходимостью для рабочего класса и всех народных масс подхватить его милитаристскую охватку. Но как раз эту борьбу и тренирует китайские руководители, высокомерно называя ее пацифизмом. Порочность такой позиции проследит из неспособности или нежелания китайских руководителей видеть реальные пути борьбы против империализма, открывшиеся в современную эпоху. За их громкими ура — революционными фразами о необходимости поскорее покончить с империализмом, по существу, скрывается неверие в силы мирового социализма, в силы рабочего класса, национально-освободительного движения, страх перед трудностями в борьбе.

Не приходится удивляться, когда подобные исходные позиции приводят китайское руководство к капитулянтству по важнейшим внешнеполитическим вопросам, в том числе по вопросу о возможности решить проблему разоружения.

Мировое коммунистическое движение считает, что в наше время решение проблемы разоружения — реальная и осуществимая цель. Возможность добиться разоружения предопределяется основными тенденциями коммунизма, причем в эпоху, когда капитализм господствовал на всем земном шаре. Так, Ф. Энгельс в 1893 году, характеризуя условия в Европе в последней четверти прошлого века, писал о бешеной гониме вооружений, о стремлении каждой великой державы обогнать другую в отношении готовности к войне. «Нужны были, поэтому, в то время, — другое выход из этого тупика, кроме окончания великой войны, какой еще не видел мир?». И отвечал: «Я утверждаю: разоружение, а тем самым и гарантия мира, возможно...».

На чем основывал такой вывод Ф. Энгельс? Прежде всего на том, что «во всех странах широкие слои населения, на которых почти исключительно лежит обязанность поставлять массу солдат и платить основную часть налогов, призывают к разоружению» (К. Маркс и Ф. Энгельс, Соч., изд. II, т. 22, стр. 387).

Как видно из сказанного, Энгельс считал разоружение проблемой, которая самым непосредственным образом касается интересов широких народных масс и уже вследствие этого является проблемой глубоко политической, а стало быть, и классовой. И уж, конечно, все это совсем не похоже на то, что говорит о разоружении китайские «теоретики», которые так любят выдвигать себя за самых праведных марксистов.

В нашу эпоху предельно успешной борьбы за разоружение и мир неизмеримо возросли. Появление оружия массового уничтожения сделало разоружение подлинно насущной задачей широких масс. Во много раз возросла роль международного рабочего класса, силы борющейся за разоружение и мир. Эти силы опираются ныне на могущество мировой социалистической системы; их возглавляет самая влиятельная политическая сила современности — международное коммунистическое движение. Требования о разоружении поддерживают десятки миролюбивых государств, народы, ведущие борьбу за национальное освобождение, профсоюзы, многие политические партии и демократические организации.

Ясно, что в таких условиях вопрос быть или не быть войне, удастся или нет добиться разоружения, все в большей степени зависит не от империалистов, а от самих народностей, от миролюбивых сил во всем мире, от активности и размаха их борьбы.

Азучной истиной является, что, пока империализм существует, он сохраняет свою агрессивную природу, свои производные. Китайские руководители на этом основании утверждают, что война

неизбежна. Коммунисты не могут встать на такую фаталистическую позицию. Мы понимаем, что борьба против новой мировой войны, за разоружение — нелегкое дело. Но мы ясно видим возможности для решения этой исторической задачи, мы делаем и делаем все необходимое для мобилизации народов на борьбу против гоним вооружений, за предотвращение новой мировой войны.

Нельзя прийти и мимо того, что руководители КНР пытаются в последнее время использовать вопросы разоружения для недостойной политической игры.

Китайские руководители вместе с другими братскими партиями подписали Заявление Московского совещания 1960 года, в котором выражается поддержка советским предложением о всеобщем и полном разоружении. Однако вскоре после этого они объявили разоружение невозможным, разразили кампанию против этих предложений и ведут ее уже в течение нескольких лет. И вдруг 31 июля 1963 года правительство КНР громко и торжественно провозгласило программу полного запрещения и уничтожения ядерного оружия и всех средств его доставки к цели. Мировое общественное мнение с удивлением увидело, что эта программа фактически скомпонована из выдвинутых ранее советских предложений, но, несмотря на все экономические трудности, переживаемые страной, оно готово хоть сто лет трудиться над созданием собственного атомного оружия. Как видим, замыслы «исполнителей» из Пекина весьма прозрачны.

Впрочем, на сей раз китайское правительство показало свои намерения еще более откровенно, во всеуслышание заявив, что, несмотря на все экономические трудности, переживаемые страной, оно готово хоть сто лет трудиться над созданием собственного атомного оружия. Как видим, замыслы «исполнителей» из Пекина весьма прозрачны.

Разумеется, создавать Китаю ядерное оружие или нет, — это вопрос, который решает сама Китайская Народная Республика. Но другие социалистические страны вправе иметь свои суждения о позиции правительства КНР, которое устраивает обструкцию Договору о запрещении ядерных испытаний, подталкивая к этому страну, которую все народы считают своим союзником. Выход из этой ситуации должен быть найден в интересах мировой революции.

Стремление любой ценой, во что бы то ни стало обзавестись атомной бомбой не может не порождать серьезных сомнений и целей внешней политики лидеров КНР. Ведь они не в состоянии доказать, что это необходимо для интересов обороны Китая и всего социалистического лагеря. Хорошо известно, что ядерная мощь СССР достаточна для того, чтобы стереть с лица земли любое государство или коалицию государств, которые посягнули бы на революционные завоевания стран социализма. На этот счет даже у империалистов нет иллюзий.

Нужны ли в таких условиях для обороны социалистического лагеря еще и китайские атомные бомбы? Конечно, нет. Китайские руководители сами не так давно признавали, что, поскольку Советский Союз добился больших успехов в производстве ядерного оружия, Китаю, очевидно, «незачем налаживать производство такого оружия, тем более, что оно очень дорогостоящее». Это сказал не кто иной, как Мао Цзэдун в сентябре 1958 года. Что же изменилось с тех пор? Разве ракетно-ядерная мощь Советского Союза после этого стала слабее? Наоборот, всему миру известны огромные успехи нашей страны в этой области. Если что и изменилось, так это политика правительства КНР, его отношение к Советскому Союзу, ко всему социалистическому содружеству.

За последнее время немало сказано в пользу того, что распространение ядерного оружия — не в интересах дела мира. Увеличение числа социалистических стран, обладающих ядерным оружием, немедленно вело к ослаблению влияния империализма, атомная шарка распалась бы по всему земному шару, во много раз увеличив угрозу ядерной войны. Авторы заявления намекают на то, что Советский Союз мог бы, если бы захотел, одной рукой передавать ядерное оружие Китаю, а другой вести борьбу против того, чтобы США передавали ядерное оружие Западной Германии. Но от таких речей, как говорится, дурно пахнет.

В самом деле, что было бы, если бы Советский Союз, с одной стороны, стал вооружать атомными бомбами своих союзников, а с другой, — сыпать декларациями протеста против аналогичных действий США? Какие это имело бы последствия? Самые печальные. Если бы пошли на атомное вооружение Западной Германии, Японии и других своих союзников, то прежде всего по той причине, что не респектабельно идти наперекор позиции социалистических стран, единогодному требованию общности в своей и других странах. А что произойдет, если мы последем настоячивым советам из Пекина? Агрессивные круги США и других империалистических стран немедленно используют это для усиления гоним ядерных вооружений, для вовлечения в нее все новых стран. Это может лишь затруднить сопротивление масс гоним ядерных вооружений в странах капитализма. Мы считаем такое развитие событий крайне опасным для дела мира.

Китайское правительство заявляет, что атомное вооружение Западной Германии, Японии и других империалистических стран будет якобы компенсировано наличием ядерного оружия у Китая. Но если признать, что это ничто иное, как желание империализма, то надо признать и то, что угроза войны будет тем больше, чем большее число импери-

алистических государств получат ядерное оружие. Особенно, когда речь идет о странах, где так сильны агрессивные реваншистские элементы. Хорошо известно, что правители Западной Германии, например, не только состоят в союзах с американским империализмом, но и имеют свои особые агрессивные планы в отношении ГДР, а также Польши, Чехословакии и Советского Союза, добиваясь пересмотра границ. Реваншистские замыслы вынашивает и японская реакция.

Легко объяснить, почему империализм Западной Германии и других стран домогается своего ядерного оружия — оно нужно им для захватнической, агрессивной внешней политики. Но нельзя понять, как могут люди, называющие себя марксистами, своей политикой облегчать реваншизм и другим реакционным осуществление их замыслов.

Дать возможность реваншистам запустить ядерное оружие — это же самое, что вложить факел в руки безумцам, пляшущим на бочках с порохом.

Соображения здравого смысла подсказывают, что в интересах мира — воздержаться от расширения числа ядерных держав, вести борьбу за запрещение, за полную ликвидацию ядерного оружия.

К сожалению, здравый смысл — далеко не сильная сторона китайских руководителей. В противном случае они посчитались бы с интересами экономического развития своей страны и были бы благодарны Советскому Союзу за то, что он взял на себя нелегкую задачу производства ядерного оружия для нужд обороны всего социалистического лагеря. Хорошо известно, что Китай не обладает какими-либо средствами. А средства для производства ядерного оружия требуются огромные.

Обо всем этом мы честно и открыто говорили китайским руководителям. Но авторы заявления и это попытка посвятить нам в упрям. Желая, очевидно, поиграть на национальных чувствах китайского народа, они изображают дело так, будто Советский Союз злорадствует по поводу бедности и отсталости Китая. И это они говорят о советском народе, который сам вынес огромные лишения, преодолевая вековую отсталость царской России. Мы не считаем своим долгом помогать Китаю, наследнику империалистического владычества, многолетних войн, произвола феодально-бюрократической верхушки.

Советские люди искренне радовались бы результату героического труда китайского народа, стало бы развиваться само Китаю, появились новые заводы и фабрики, строились ирригационные сооружения, на социалистических началах перестраивалось сельское хозяйство. Об этом товарищ Н. С. Хрущев 29 ноября 1956 года говорил так: «Советские люди воспевают победы китайского народа, победами славы нашей коммунистической партии Китая, под руководством которой китайский народ успешно ведет строительство социализма».

Советские люди не только радовались успехам братского Китая, но и помогали китайскому народу поскорее преодолеть тяжкое наследие прошлого, успешно развивать экономику, создавать новые отрасли промышленности, осуществлять технические революции, готовить национальные кадры, доводить до конца начатые работы. Китайским руководителям почему-то не нравится, когда мы говорим об этом. Но мы гордимся нашей помощью не ради охвальства, а для того, чтобы народы знали, что советские люди честно выполняют свой интернациональный долг перед братским китайским народом. Не наша вина, что руководители КНР свернули экономическое сотрудничество с Советским Союзом и таким образом лишают китайский народ возможности пользоваться бескорыстной помощью Советского Союза.

Именно поэтому, что нам близки интересы китайского народа, мы были охвачены в развитии экономики Китая в 1958 году, когда лидеры КНР провозгласили курс «трех красных знамен», объявили «большой скачок» и начали организовывать народные коммуны. Наша партия видела, что это путь опасных экспериментов, путь пренебрежения экономическими законами, опытом других социалистических стран. У нас, например, не мог не вызывать сомнения план увеличения в КНР за одно пятилетие выплавки стали с 5 до 80—100 миллионов тонн, увеличения всего промышленного производства в 6,5 раза, а сельскохозяйственного — в 2,5 раза. Эти плановые задания не были поддержаны сколько-нибудь обоснованными экономическими расчетами. Мы не могли не испытывать беспокойства, когда руководители КНР стали на каждом шагу поносить ленинский принцип материальной заинтересованности, отказались от принципа оплаты по труду и перешли к уравнительному распределению в народных коммунах.

Наша партия не считала возможным выступить с открытой критикой такого курса китайского руководства. Вместе с

тем мы не могли и пропаландировать эти несправедливые эксперименты, так как тем самым мы оказали бы плохую услугу китайским коммунистам и ввели в заблуждение другие братские партии. Мы считали своим долгом еще в 1958 году прямо и по-товарищески высказать китайским руководителям свои сомнения относительно таких «нововведений». Об этом товарищ Н. С. Хрущев лично Мао Цзэдуну летом 1958 года. Как отмечал этих беседах, глава Советского правительства, много из того, что китайские товарищи считают последним словом марксизма, методом ускорения строительства коммунизма, уже было испытано нашим народом на практике в первые годы революции. Мы, в частности, убедились в свое время в том, что такая форма производственной организации крестьян, как коммуны, а силу ряда причин себя не оправдала. Наша партия решила, что социалистического переустройства сельского хозяйства на путях ленинского кооперативного плана.

Китайские руководители не захотели прислушаться к нашим соображениям, не посчитались с опытом нашей партии и государства. Более того, в Китае стали называть как консерваторами, считая, что «большой скачок» и народные коммуны являются КНР пересчетчиком идеям мирового воссоединения Тайваня с остальной территорией Китая и даже, как сообщалось, готово было предоставить Чан Кай-ши ответственность пост в китайском правительстве. Разве тем самым оно тоже хотело узурпировать ситуацию «двух Китаев»? Уже несколько лет вынуждено заниматься так называемым «урегулированием» экономики, что фактически означает признание полного провала курса «трех красных знамен».

Руководители Китая пытаются теперь объяснить серьезные трудности в экономике своей страны различными причинами. При этом они хотят взыскать вину за эти трудности на Советский Союз, заявляя, что провалы в экономике КНР возникли потому, что Советский Союз якобы нарушил существующие соглашения и отозвал на родину своих специалистов. Советское правительство уже неоднократно заявляло, что оно не имеет никакого отношения к провалу экономики Китая, по которому, по мнению китайских специалистов, поставленных китайскими властями в условия, исключавшие возможность нормальной работы и оскорбительные для человеческого достоинства. И мы не считаем нужным подробно останавливаться здесь на этом вопросе. Попытки китайских руководителей оправдать трудности в развитии экономики Китая ссылками на отсталость советских специалистов не имеют никакого смысла. Китайские руководители, по-прежнему, не работают. Как бы ни выкручивались китайские руководители, но рано или поздно им придется признать, что истинная причина тяжелого положения в экономике Китая кроется в том, что там оказываются грубо нарушенными основные принципы руководства социалистическим хозяйством, допущены серьезные ошибки, за которые теперь вынужден расплачиваться китайский народ.

Пытаясь обосновать свою позицию в отношении ядерного оружия, руководители КНР доводились до того, что Советский Союз с некоторых пор стал ненадежным союзником, что на него теперь будто нельзя положиться и поэтому Китай, мол, должен создать собственное ядерное оружие. Чтобы придать видимость достоверности этой, с позволения сказать, версии, они извращают известную всему миру позицию СССР в отношении Тайваня, обвиняя Советский Союз в том, что он пошел на признание существования «двух Китаев».

Какие «доказательства» приводятся в подтверждение этого? Прежде всего, что китайские руководители подписали американский экземпляр Договора о запрещении испытаний ядерного оружия. Истинное положение дел в отношении Договора и таким образом заявить: вы обвиняете нас в сговоре с американскими «бешеными», францускими экстремистами и западногерманскими реваншистами, а сами, подписав Договор, оказались в эллой компании с Чан Кай-ши.

Вот так «доказательство» Будто китайским руководителям и невдомек, что китайские руководители подписали Договор как раз для того, чтобы использовать политические просчеты правительства КНР, его безответственность по отношению к Договору и таким образом создать впечатление, что в отличие от КНР оно не стоит за смирением межсоюзной напряженности. Американская пропаганда всячески использует это в своих целях.

В том, что китайские руководители и американская пропаганда получили повод для такого рода спекуляций, виновен не Советский Союз, а китайское правительство, и только оно несет за это ответственность. Можно не сомневаться, что империализм постарается и дальше использовать каждую такую возможность в своих интересах. Другое от него и ожидать не приходится.

Что касается нашего отношения к каньайшестской клике, то оно хорошо известно. Мы не признавали и не признаем предательства каньайшестского предательства на под одним международным документом. Советское правительство не приглашало каньайшестских подписывать Договор и не давало на это своего согласия. Более того, еще в хо-

сте переговоров о заключении Договора правительство СССР предупредило правительство США, что оно не признает подписи представителя каньайшестской клики и что единственно законной подписью Китая под Договором может быть только подпись представителя Китайской Народной Республики.

Приходится сожалеть, что именно этой подписи под Договором о запрещении испытаний не оказалось.

В заявлении правительства КНР содержится и другой, но не менее важный, факт: Китай согласился с темными замыслами США, направленными на создание «двух Китаев». При этом делается ссылка на высказывание товарища Н. С. Хрущева, сделанное в октябре 1959 года в беседе с руководителями КНР. Во время этой беседы Н. С. Хрущев, касаясь тайваньского вопроса, говорил, что при этом решении возможны различные пути — не только военные, но и мирные. Теперь китайские руководители, извращая смысл этих высказываний, пытаются изобразить дело таким образом, будто Советский Союз, допуская возможность и мирного решения тайваньского вопроса, признавал тем самым ситуацию «двух Китаев».

Но это, конечно, явный вздор. В свое время не кто иной, как правительство КНР выдвинуло идею мирного воссоединения Тайваня с остальной территорией Китая и даже, как сообщалось, готово было предоставить Чан Кай-ши ответственность пост в китайском правительстве. Разве тем самым оно тоже хотело узурпировать ситуацию «двух Китаев»? Всеми миру известно, что правительство СССР всегда разделяло и поддерживало позицию КНР по вопросу о Тайване. Советский Союз никогда не соглашался и не согласится с отторжением Тайваня от Китая, решение которого отвергает концепция «двух Китаев». В ходе беседы с президентом США в 1959 году глава Советского правительства Н. С. Хрущев решительно подчеркнул, что Тайвань — неотъемлемая часть Китая и что китайский народ имеет полное право освободить Тайвань. В последние годы правительство СССР на имя президента США от 12 октября 1959 года говорило: «Так называемый тайваньский вопрос — это вопрос оговариваемый с китайцами, чисто внутреннее дело Китая. Распространение на Тайвань государственной системы, существующей ныне на всей остальной территории Китая, не имеет, по существу, заключительным этапом революционно-освободительного процесса, продолжавшегося в Китае в течение многих лет. Каких-либо международных осложнений в связи с Тайванем вообще не возникало бы, если бы не иностранное вмешательство в гражданскую войну в Китае, если бы не искусственно созданный на Тайване ситуация, вызванная военной поддержкой и защитой Чан Кай-ши Соединенными Штатами Америки».

Выступая на сессии Генеральной Ассамблеи ООН в 1960 году, глава Советского правительства Н. С. Хрущев заявил: «Но ведь ни для кого не секрет, что идея «двух Китаев» по существу является плохо замаскированной диверсией, направленной на расчленение территории великого Китая и отторжение одной из его частей — провинции Тайвань. Уже давно ясно, что провокационные планы «двух Китаев» обречены на провал, и чем скорее это поймут некоторые политики в Соединенных Штатах Америки, тем будет лучше для дела мира во всем мире».

Свою верность союзническому долгу в отношении братских стран, в том числе и Китая, Советский Союз не раз доказывал на деле. Кто не помнит, например, что в момент опасной ситуации, которая сложилась в районе Тайваньского пролива в 1958 году, Советское правительство предупредило президента США, что нападение на КНР оно будет рассматривать как нападение на Советский Союз и что в случае применения агрессором ядерного оружия Советский Союз использует свое ракетно-ядерное оружие для защиты Китая.

В те тревожные дни китайское руководство было благодарно за действительную советскую поддержку и по достоинству оценило роль Советского Союза в обеспечении безопасности Китайской Народной Республики. В письме ЦК КПК от 15 октября 1958 года, подписанном Мао Цзэдуну, говорилось: «Мы глубоко тронуты вашей безграничной преданностью принципам марксизма-ленинизма и интернационализма. Я от имени всех товарищей членов Коммунистической партии Китая выражаю вам сердечную благодарность...» И далее: «Мы полностью уверены в том, что в случае, если ход событий на Тайване пойдет в пользу Китая, мы и США вместе с Китаем сделаем все для того, чтобы отстоять беззаветность обоих государств и интересы мира на Дальнем Востоке и во всем мире, являющиеся действенной и мощной поддержкой китайского народа в его борьбе против американских военных провокаций. Это серьезное пред-

остережение американским правительством».

А вот теперь, когда напряженные дни тайваньского кризиса остались позади, китайское правительство утверждает прямо противоположное.

«Еще большей нелепостью, — пишет оно в своем заявлении от 1 сентября, — является то, что в советском Заявлении приписывается и заслугам советского ядерного оружия и победа китайского народа в деле разгрома вооруженной провокации американского империализма в Тайваньском проливе в 1958 году... Хотя в то время положение в районе Тайваньского пролива и было напряженным, но возможность вспыхивания ядерной войны не возникала и не было необходимости оказывать поддержку Китаю советским ядерным оружием. После того, как все это стало ясно советским руководителям, они выступили в поддержку Китая».

У китайских руководителей, видимо, короткая память. Они считают, что можно давать фактам одну оценку сегодня, другую — завтра, третью — послезавтра. К сожалению, такое обращение с фактами стало привычным методом борьбы руководителей КНР против КПСС и других марксистско-ленинских партий. Но клевета и ложь только подтверждают их авторитет, вселяют все больше сомнения в политических целях китайского руководства.

Этим, однако, дело не ограничивается. Теперь, когда империализм США хорошо знает о могуществе советского ракетно-ядерного цита, надеждо ограждающего безопасность всех социалистических стран, китайские руководители меньше опасаются возможности американской агрессии против Китая.

В этой обстановке они считают, что могут позволить себе глумиться над теми самими верными Советского Союза во время тайваньского кризиса, за которые в то время сами не гордились благодарить. Китайские руководители ищут гоним Фейер в заявлении от 1 сентября: «Ну что ж, отражайте нас, советские руководители, нашим ядерным оружием, а мы все же будем вас критиковать».

Как не вспомнить в связи с этим старую русскую поговорку: «Не плыви в колоде, пригодится воды напиться!».

В заявлении китайского правительства приведено и такое поразительное умозаключение, которое заслуживает того, чтобы его процитировали: «Правда, если бы советские руководители действительно следовали принципам пролетарского интернационализма, Китай мог бы не задумываться над необходимостью производства ядерного оружия. Однако правда и то, что, если бы советские руководители действительно следовали принципам пролетарского интернационализма, у них не было бы никаких оснований препятствовать Китаю производить ядерное оружие».

Иست ведь и такая поговорка: «Если сидишь в стеклянном доме, не брыкайся камнями». Китайским руководителям, занимающим более чем сомнительную позицию, следовало бы поостеречься поднимать вопрос о пролетарском интернационализме, о том, кто нарушает его принципы. Броненные ими камни летят обратно, забрызгав разбивая их хрупкие логические построения. Действительно, если лидеры Китая следуют принципам пролетарского интернационализма, то почему они так стремятся запустить свою атомную бомбу? Должны же быть какие-то мотивы у людей, которые пытаются из-за пределов своего стремления обзавестись новыми видами разрушительного оружия. Что стоит за таким стремлением?

С нашей точки зрения, сама мысль о необходимости обзавестись собственным ядерным оружием у руководителей страны, безопасность которой гарантируется всей мощью лагеря социализма, может родиться лишь в том случае, если у них появились какие-то особые цели и интересы, которые лагеря социализма своей военной силой не может поддерживать. Но почитаться такие цели и интересы могут лишь у тех, кто отказывается от пролетарского интернационализма, сходит с социалистических позиций в вопросах внешней политики, отбрасывая прочь ленинские принципы мирного сосуществования.

Ведь невозможно сочетать с миролюбивым курсом внешней политики стран социалистической системы расчеты на свое ядерное оружие для того, например, чтобы увеличить влияние в странах Азии, Африки и Латинской Америки, или для того, чтобы создать себе «позицию силы» в спорах международных вопросах, или, наконец, для того, чтобы усиливать международную напряженность. Снабжем прямо: нам не хотелось бы думать, что правительство КНР руководствуется подобными мотивами.

Мы убеждены, что престиж любой социалистической страны измеряется тем, какой пример она показывает народам в борьбе за осуществление их чаяний, в строительстве лучшей жизни, в развитии и укреплении экономики и культуры, повышении благосостояния трудящихся, разрывании с социалистического демократизма, в борьбе за мир на земле. Вот что, по-нашему, имеет международный авторитет социалистических стран в глазах людей на всем земном шаре. Именно такую политику заветы коммунизма Маркс, Энгельс и Ленин.

(Окончание в следующем номере)

РАЗГОВОР НАЧИСТОТУ

ДОЛОИСКУУ!

Тема о профсоюзном клубе не нова. После июньского Пленума ЦК КПСС роль его в идеологическом воспитании людей особенно возрастает.

КЛУБ — идеологический цех предприятия. Критерием его работы должны быть производственные показатели предприятия. Плохо работает завод, шахта, стройка, не выполняют свои нормы на производстве участники художественной самодеятельности — это уже брак в работе идеологического цеха.

Вызывает возражение существование на местах подход к организации клубной работы. Например, если идет разговор об антирелигиозной пропаганде, то обязательно требуют, чтобы в клубе были лекции, беседы, даже массовые мероприятия с прямым названием «Религия и опium народа» или «Религия и наука».

Нет их, значит нет и антирелигиозной работы. Не отражены в плане массовые мероприятия со словом алкоголь — значит клуб не ведет борьбу с пьянством. И почему то не обращается внимание на то, что пьяница лекцию о вреде алкоголя не посещает так же, как верующий беседы на антирелигиозные темы.

А вот интересные клубные дела могут привлечь и пьяницу и верующего. Этого некоторые не понимают и нацеливают клубные учреждения следовать раз установленному шаблону.

Специфические формы культурно-просветительной работы должны дополнять, а не копировать деятельность других общественных организаций. От клуба нельзя требовать, к примеру, создания шкотов передового опыта для кружков по повышению производственной квалификации.

По тематическим вечерам, наглядной агитации, технические кинолектории помогают ему привлекать участие в распространении передового опыта. Нашел же

клуб «Ударник» азототукового завода правильно форму посылки своему предприятию. Клуб подготовил 12 кинолекций для показа технических фильмов непосредственно в цехах.

Клуб должен иметь свое собственное, неповторимое лицо. Возьмем, к примеру, Дом культуры шахтеров г. Кемерово. Кроме вывески на фасаде, там ничто не говорит, что это культурный очаг горняков. Обойдите его просторные помещения и вы узнаете не о славном труде шахтеров, ни о лучших людях. С некоторых пор кое-где отказались от наглядной агитации. Надо возражать против загромождения фойе, коридоров, комнат дорожными вывесками, безвкусно сделанными громоздкими стендами, поставленными навечно. Но в каждом клубном учреждении должна быть живая, оперативная, действенная наглядная агитация, постоянно обновляющаяся.

КЛУБ прежде всего должен быть клубом, но не учреждением, под крышей которого разместились всевозможные организации. А что получилось в том же «Ударнике»? Его «заселили». Массовая библиотека завела читальную залу и в комнате читается кино, в компьютерном кабинете заняты другие комнаты, предназначенные для кружковой работы. Книжный магазин размещен в гардеробе. Несколько комнат отведены для редакции заводской многотиражки, инструкций физкультуры, заведующему столовой. Вот и получили ансамбль. Да только не клубный.

В одном зрительном зале 25 дней демонстрируется кино, во втором — проводятся заседания совещания. Когда и где вести культурно-просветительную работу?

В клубе англо-красночного завода комнаты для кружковой работы заняты комитетом комсомола, бухгалтерией, столовой, складом спортивного инвентаря. Не слышим ли много всевозможных кабинетов в наших культурных учреждениях? Технические кабинеты, расположенные в клубах, оторваны от общей массовой работы. Они сами по себе. В 3 часов, как правило, двери их закрываются на замок. Правильно поступило руководство ГРОС, передав технический кабинет на территорию предприятия. В наших клубах должны быть не технические кабинеты с канцелярскими аппаратами, а тематические вечера, технические устные журналы, демонстрация научно-технических фильмов, организация периодических выставок по технике.

Очень грустно наблюдать, что клубы превращаются в место, куда приглашают, а не в место, куда заходят на огонек, имея свободное время. В распоряжение неорганизованного «посетителя» теперь, к сожалению, отводятся только вестибюль. В зрительный зал, фойе, буфет вход по билетам.

Чтобы получить право зайти в спортивный зал, надо быть членом секции. Не пустят вас туда, где занимается художественная самодеятельность. Забыли мы время, когда у нас не было таких просторных зданий, и несколько кружков проводили занятия по очереди в одной-двух комнатах. Теперь установлено традиция — каждому самостоятельному коллективу отведена комната. Коллектив занимается три, ну от силы четыре раза в неделю. Все остальное время комната на замке.

Я считаю, что клуб не должен ограничивать свою деятельность только своими стенами. Его сфера влияния — и красные уголки, общесты, строительные площадки, цехи.

Валт, к примеру, агитбригады, которые лучше всего помогают

связывать клуб с производством. Что такое агитбригада? Небольшой коллектив, который может выступить в любое время, на любой площадке и с горячим призывом, и с острой сатирой, откликающейся на злобу дня.

Ежегодно проходят областные смотры агитбригад. К ним в спешном порядке заказываются тексты, дорогостоящие оформленные участники освобождаются от работы, откладываются в сторону все текущие дела. Прошел смотры, угасли страсти, и кончилась короткая жизнь наших агитбригад. Правильно ли это? Нет.

При каждом клубе должен работать постоянно действующий агитпункт. К этому нас обязывают партийные решения. Но агитпункт не значит одна выделенная комната с журналами и газетами. Агитпункт в клубе — это весь арсенал форм клубной работы и весь комплекс клубных помещений. Агитпункт в клубе — это мероприятия, построенные с учетом запросов жителей микрорайона, проводимые в читальном, лекционном, зрительном залах. Сейчас же нередко вывеска над дверью комнаты «Агитпункт» — прикрытие для тех, кто не хочет организовать повседневную напряженную работу с населением по месту жительства.

В КЕМЕРОВЕ возникла инициатива — молодежные субботы. Отдать на субботу клуб в распоряжение молодежи — хорошая мысль. Но первые шаги превращения ее в жизнь начались со штампа. В Кировском районе вечер «наших» в субботу наставлениями. А вот парток, завком и правление клуба треста «Кемерово-железнодорожный» поступили по-иному. Они пригласили воспитателей, членов советов обществ, комсомольский актив треста и пред-

ложили им самим организовывать молодежные субботы.

Почему мы решаем нужды молодежи без ее участия? Не потому ли иногда наши клубы пусты, а мероприятия скучны? Вечера отдыха молодежи, проживающей в общежитиях Предвадского поселка, которые проводились в свое время в Доме культуры химвоенной, были самыми интересными, многолюдными и содержательными. Роль работников ДК сводилась к помощи и консультации, а все делали сами юноши и девушки. Вот такой же принцип и должен быть положен в основу организации молодежных суббот.

РАБОТА клуба во многом зависит от того, кто его возглавляет. Директор клуба — не смотритель здания или диспетчер по распространению призывов. Такой директор ничего не требует. С таким директором спокойно. А если и спрост за работу клуба, то можно развести руками и сказать: «Сами знаете, какой у нас директор!»

Человека, у которого отсутствует музыкальный слух, не пойдешь в оркестр. А вот на культурную работу иногда посылают, может быть, в общем и хорошо говорящего, но без всяких данных к этому. Особенно печально, когда на руководство культурной направляют людей, не имеющих ни специального образования, ни практического опыта, ни привазию. Сидит за столом талантливый человек, вооружившись циркулярами, сводками, отчетами, — ни одной живой мысли от него не услышишь. Пришлось мне побывать на квартире одного заведующего районным отделом культуры. Не буду называть его фамилию. Он не вино-

вал, выразился его словами, за то, что «его посадили на культурную». В его квартире ни одной книги, ни одного листочка бумаги, даже чернил нет. И человек с таким интеллектуальным миром возглавляет культурные учреждения целого района.

ХОЗЯЕВ у клуба много, а истинных помощников в его беспоконной деятельности мало. Многие профсоюзные комитеты не понимают всей сложности и специфичности клубной работы, а отсюда мелкая опека, администрирование вместо вдохновения, чужого руководства. Заинтересовал ли кого-нибудь в Кемерове факт почти одностороннего ухода с работы по собственному желанию трех директоров клубов (Дома культуры пос. Южного, ДК химвоенной, Дома учителя), имеющих специальное образование? Какие причины их побудили уйти с любимой работы, которой хотели отдать свои силы, посвятить свою жизнь?

За последнее время в городе никто не координирует работу культурных учреждений. Единственный работник отдела культуры горисполкома не в силах что-либо сделать. Давно уже не собиравшись за круглым столом для обмена опытом директоров клубов. В области предания отошли однодневные семинары. Единственный методический центр обкома профсоюза химиков, занимавшийся объединением опыта культурно-массовой и политико-воспитательной работы и пытавшийся найти ее новые формы и оказать практическую помощь клубным работникам, был ликвидирован.

Июньский Пленум ЦК партии открыл широкую дорогу для творческих поисков новых форм воспитательной работы. И нужно, чтобы наши культурно-просветительные учреждения встали на эту широкую дорогу. Надо изгнать скуку из клубов.

П. БОГДАНОВ, директор Дворца культуры «Строитель» г. Кемерово.

На учебу в Советский Союз

ГАВАНА, 20 сентября. (ТАСС). Несмотря на проливной дождь, несколько тысяч жителей столицы собрались вчера вечером в Гаванском порту.

Проводить возвращающихся людей на учебу в Советский Союз и другие социалистические страны кубинских студентов пришли родственники, товарищи, друзья, представители министерства просвещения и молодежных организаций Кубы.

На палубе советского теплохода «Грузия» состоялся митинг отъезжающих, на котором с краткой речью выступил министр просвещения Армадо Харг Давалос. В своем речевом выступлении он подчеркнул, что Советский Союз оказывает Кубе огромную помощь в подготовке национальных кадров. Задача молодежи, учащейся в Советском Союзе, сказал он, — это учиться, чтобы быть высококвалифицированными специалистами и служить своему народу.

Посол СССР в Республике Куба А. И. Алексеев пожелал отъезжающим счастливого пути и успехов в учебе.

Советский теплоход «Грузия» на борту которого 600 молодых кубинских студентов, выдвинулся в путь к берегам Советского Союза.

Соучастников — к ответу

АФИНЫ, 20 сентября. (ТАСС). Как сообщает газета «Эфтертия», по обвинению в соучастии в событиях в Салониках 22 мая, во время которых был убит депутат Ламбринис, к судебному следствию привлечены бывший директор бюро правых партий национальный радиодиффузный союз (ЭРЭ) Палаподос, а также ряд других деятелей этой партии в Салониках.

О чем пишет ЗАРУБЕЖНАЯ ПРЕССА

Выступление А. Громыко в общей дискуссии на пленарном заседании XVIII сессии Генеральной Ассамблеи ООН привлекло большое внимание всей зарубежной прессы. Оно служит главной темой редакционных статей и выступлений внешнеполитических обозревателей.

Большинство комментаторов подчеркивает конструктивный характер речи главы советской делегации. Особый упор газеты делают на содержащееся в ней предложение Советского правительства связать в первом квартале или первом полугодии 1964 года совещание государств, входящих в Комитет 18-ти по разоружению, с участием руководящих деятелей самого высокого уровня.

Парижская буржуазная газета «Комба» отмечает, что речь А. Громыко «подтверждает надежды на разрядку напряженности».

Обозреватель газеты «Юмаинте» из Мора пишет, что предложение провести совещание на высшем уровне участников Комитета 18-ти государств по разоружению сделано в хорошие времена — после того, как заключенный в Москве Договор о частичном запрещении ядерных испытаний положил начало разрядке международной напря-

Международная жизнь

На XVIII сессии Генеральной Ассамблеи ООН

НЬЮ-ЙОРК, 21 сентября. Корр. ТАСС С. Лосев и М. Сагалаян передают: Заявлением министра иностранных дел Японии Охиро начался вчера четвертый день работы XVIII сессии Генеральной Ассамблеи ООН.

На утреннем заседании продолжалась общая политическая дискуссия. Зал заседаний, галереи для прессы и публики были заполнены до отказа. Ожидается реакция правительства США на предложения, выдвинутые 19 сентября в речи главы советской делегации министра иностранных дел СССР А. А. Громыко.

Сразу после заявления японского делегата выступил президент США Джон Кеннеди.

Речь президента в значительной степени была посвящена проблемам дальнейшей разрядки международной напряженности и улучшения отношений между Западом и Востоком.

Сегодня, сказал в начале своего выступления президент, тучи несколько рассеялись, так что сквозь них смогли пробиться новые лучи надежды. Впервые за 17 лет усилий, продолжил Кеннеди, был сделан конкретный шаг для того, чтобы ограничить гонку ядерных вооружений. Советский Союз, Англия и Соединенные Штаты заключили между собой Договор о запрещении ядерных испытаний в атмосфере, в космическом про-

странстве и под водой, в котором уже присоединилось почти 100 стран мира.

Президент Соединенных Штатов призвал все государства мира протестовать урегулирование противоречия и конфликты между собой. Кеннеди подчеркнул, что Соединенные Штаты, СССР и Соединенные Штаты, сказал он, с их интересами в самых различных частях земного шара и с их противоречиями друг другу идеологическими обязательствами, с их ядерным оружием, все еще наделанным друг на друга, могут находить области совпадающих интересов и согласия, то, конечно, другие страны могут сделать то же самое. Никогда не слишком рано, продолжил президент, предпринять попытку, выходящую за пределы поздне-летнего переговоров, и сейчас самое время снять многие спорные вопросы с повестки дня данной Ассамблеи и перенести их на стол переговоров. Подтверждением осознания ответственности в нынешнем мире, добавил Кеннеди, является готовность добиваться мирных урегулирования.

Далее президент заявил, что, по его мнению, на Соединенных Штатах и на Советском Союзе, как на главных ядерных державах, лежит особая ответственность — ответственность перед народами своих стран, перед народами остальных стран мира и перед потомством. «Эта ответственность», — продолжил

Кеннеди, — требует от наших двух стран сосредоточивать больше внимания на наших разногласиях и больше — на возможностях их мирного урегулирования. Слишком долго обе страны увеличивали свои военные бюджеты, свои запасы ядерного оружия и повышали свою способность уничтожить другую сторону на этой планете — человеческую, животную и растительную — без сколько-нибудь соответствующего повышения нашей безопасности».

Вместе с тем Кеннеди подчеркнул, что Соединенные Штаты намерены продолжать поддерживать свою вооруженную мощь. Это заявление президент обосновывал тем, что Соединенные Штаты обязаны якобы защищать так называемый «свободный мир» и принципы «самоопределения» от каких-то «угроз» и «вызовов».

Президент тем не менее признал, что мир нуждается сейчас «в гораздо более надежном оружии, чем водородная бомба, баллистические ракеты или атомные подводные лодки, и таким оружием является мирное сотрудничество».

Затем Кеннеди в общих чертах изложил взгляды американского правительства на дальнейшие пути разрядки международной напряженности. Мы должны, сказал президент, продолжать поиски соглашения о мерах по предупреждению войны в результате случайности или просчета. Мы должны добиваться соглашения о мерах по предотвращению внезапного нападения, включая установление контрольных постов в ключевых пунктах. Мы должны продолжать добиваться соглашения по дальнейшим мерам, которые могли бы обуздать гонку ядерных вооружений, путем «контроля над передачей ядерного оружия», использования расщепляющихся материалов для мирных целей и запрещения подземных ядерных испытаний при надлежащей инспекции. Мы должны продолжать искать со-

гласения о более свободном обмене информацией между Западом и Востоком.

Отметив, что Соединенные Штаты «оборуданы» высказываниями министра иностранных дел СССР А. А. Громыко во время его выступления в Генеральной Ассамблее относительно необходимости договориться о запрещении вывода на орбиту в космическом пространстве оружия массового уничтожения, Кеннеди призвал продолжать поиски соглашения и в этой области.

Президент особо подчеркнул также те огромные возможности, которые открылись, если СССР и США сойдутся на исследовании космоса.

Кеннеди указал, что большинство из упомянутых им мер потребует от США всесторонних консультаций с их союзниками и ногого подхода к проблемам холодной войны.

Кеннеди коснулся далее ряда проблем, стоящих перед ООН. Он признал, что жизнь идет вперед и делает необходимым пересмотр существующего устава ООН, не уточнив однако, что конкретно он имеет в виду.

Президент, к сожалению, в своей речи, не смог обойти без повторения некоторых избитых утверждений американской пропаганды относительно существования свободы лишь на Западе и «отсутствия ее на Востоке». Это место речи Кеннеди явно было дань самой холодной войне, покончить с которой он только что сам призывал.

В заключение президент остановился на проблемах расовой дискриминации в различных странах и в том числе в США. Кеннеди осудил расовую дискриминацию в Америке и других странах мира и выразил сожаление, что некоторые делегаты Ассамблеи испытывают на себе эту дискриминацию в Америке. Он заверил, что большинство американцев, включая правительство, осуждают ее и пытаются с ней покончить.

Новый правительственный кризис?

ОСЛО, 20 сентября. (ТАСС). Парламентская фракция норвежской рабочей партии внесла на рассмотрение стортинга предложение о принятии правительством Йонга за основу своей деятельности контрзаявления норвежской рабочей партии, сделанного лидером этой партии Э. Герхардсеном.

Принятие стортингом такого решения будет равносильно волеу йонгского правительства Йонга и приведет к отставке правительства.

В норвежских политических кругах считают, что это предложение будет поддержано на предстоящем голосовании большинства голосов 76 из 150, т. е. депутатами от норвежской рабочей партии и социалистической народной партии.

Встреча журналистов пяти континентов

НЕАПОЛЬ, 20 сентября. Корреспондент ТАСС А. Крайков передает: Сегодня в историческом «Зале баронов» средневекового анжуйского дворца в Неаполе состоялось торжественное заседание Международного комитета по сотрудничеству журналистов.

В заседании приняли участие прибывшие в Неаполь делегаты Третьей всемирной встречи журналистов, а также представители городских властей Неаполя, многочисленные итальянские и иностранные корреспонденты, члены дипломатического корпуса.

Открыл заседание мэр Неаполя Фердинандо Клементе ди Сан Лука. Он тепло приветствовал собравшихся в зале участников всемирного форума журналистов и пожелал им успехов в их благородном труде, направленном на установление дружественного взаимопонимания между народами.

Затем от имени итальянских журналистов к участникам встречи в краткой приветственной речи обратился председатель консультативного совета национальной федерации печати Италии Адриано Фалько.

Гостеприимных хозяев поблагодарил за радужный прием член секретариата Международного комитета Роберт Бьюто.

После этого началось выступление представителей печати различных континентов.

КРАТКИЕ СООБЩЕНИЯ

В Лодзи начал работу международный симпозиум по целлюлозе. Специалисты из 12 стран обсуждают современные уровни теоретических и практических знаний по обработке древесины.

Президенты Югославии Тито и Бразилии Гулард начали официальные переговоры в г. Бразилиа. Обсуждаются вопросы об экономическом сотрудничестве и другие проблемы.

Вооруженная группа венесуэльских патриотов напала на поместье находящейся в Каракасе американской компании «Оттис элеватор компания» и пожег ее. Пожар причинил значительный материальный ущерб.

Управление национально-оборонной Японии отвергло требование населения префектуры Оита отменить проведение десантных маневров американских войск на полигоне Хиллоудан. В ответ на это префектуральный совет борьбы против полигонов Хиллоудан и Дзюмондзихара решил мобилизовать 50 тыс. человек для организации демонстрации протеста против этих маневров и провести на полигоне значительную забастовку.

Продолжились в Мельбурне сезд австралийского совета профсоюзов, одобряя совместное заявление законодательного и Исполнительного федерации труда, в котором выражается протест против намерения Франции провести испытания ядерного оружия в Тихом океане.

В Южной Атлантике продолжают очередные ежегодные маневры военно-морских сил США, Аргентины, Бразилии, Уругвая, Чили, Эквадора и Венесуэлы. По окончании первого этапа маневров военные корабли США и Аргентины вошли в порт Буэнос-Айрес.

Непрерывные дожди, прошедшие в конце августа и в начале сентября, нанесли непоправимый ущерб урожаю в Шанши 50 процентов пшеницы погибло. Как считают специалисты, нынешний урожай пшеницы самый плохой за последние 40 лет.

Закон против патриотов

МОГАДИШО, 20 сентября. (ТАСС). Газета «Унион» сообщает, что во Французском Сомали издан закон, который предусматривает изгнание с территории сомалийцев, несогласных с проводимой там французской политикой. Закон направлен против борьбы за независимость.

Французские власти бросают патриотов в тюрьмы или ссылают в отдаленные районы. При малейшем подозрении в неповиновении их лишают пищи, воды, медицинскую обслуживание, пишет «Унион». Однако бесцелочные действия французских колонизаторов, как указывает газета, не смогут остановить борьбу населения Французского Сомали.



Станция Народной Республики Болгария — София, Площадь имени Ленина.

С самыми различными вопросами обращаются люди в общественную приемную газеты «Кузбасс». Они приходят поделиться своей радостью, другие — сообщить о фактах произвола каково-либо бюрократа, третий — сигнализируют о несправедливости в торговле, медицинских учреждениях и т. д. И с каждым из них внимательно разбираются сотрудники приемной, добиваясь, чтобы человеку помогли, недостатки были устранены, а виновные понесли наказание. А бывает, в поисках справедливости приходится в приемную сутяги, туманщики. Они получают, как говорится, от ворот поворот.

Сегодня мы публикуем несколько материалов, которые подготовили по письмам и сигналам трудящихся сотрудники общественной приемной.

### Из общественной приемной «КУЗБАССА»

## СПОЛИЧНЫМ

С Ильей Семеновичем Сухановым мы познакомились в его собственном доме по Енисейскому переулку, 9. Работает он на горном заводе. Зарабатывает неплохо: 90—100 рублей в месяц. Живет вдвоем с супругой. Жилплощадь не стесняет их: в доме около сорока квадратных метров. Есть огород. Одним словом, живут — не тужат.

Но вот с некоторыми пор изменился этот покой Ильи Семеновича. Завелся в нем частно-собственный микроб и раздается душа. Началось со стайки. Построил ее и стал откармливать свиней. Появились некоторые сбережения (свиное мясо на рынке в цене). Затем отремонтировал капитально дом, сделал в нем дополнительные перегородки. Получил три квартиры с отдельными входами. Одну занял сам, а две стал сдавать в аренду. Расчет с квартиросемейниками ведется произвольно, по 10—18 рублей с каждой семьи, да плюс плата за отопление и электроэнергию. Прописывать жильцов он не спешит, а иные живут вообще без прописки; так выгоде Илья Семеновичу. Прописывать их — райфинотдел может унять.

И еще один способ наживы нашел Суханов. Сделал небольшую реконструкцию электросчетчика и расход электроэнергии стал мизерным. Соответственно упала и плата.

Но, как говорят, сколько веревочка ни вьется, конец будет. Попался с полчищем и Суханов: работники Центрального райфинотдела и горэлектросети оштрафовали его за дела воровские. Думается, что теперь у него пропадет аппетит к наживе за чужой счет.

Л. ЕГОРОВ.  
г. Кемерово.

## „КОЧЕВНИК“

Кочевой образ жизни у Ивана Федоровича Кривулы длится второй десяток лет. Три года жил на Колыме, четыре — на Кубани, потом несколько лет мотался по другим местам. За это время сменил десятки предприятий, и нигде его работа не устраивала. Шесть лет назад появился в Кемерово. Здесь поржал из одного автохозяйства в другое. Наконец, за хулиганство был осужден на год тюремного заключения.

Вернулся и устроился в Рудничную пассажирскую АТК. И. Ф. Кривуле дали автобус, к которому надо было первоначально приложить руки. Но он не спешит, четыре месяца не выезжал из гаража. И на все у него находились «объективные» причины. Вечером получит запчасти, а на утро заявляет, что их украли. Все работают, а у него перекрут. Частенько стал появляться на работе в нетрезвом состоянии. Позднее выяснилось, что спешить ему не было нужды: бывший инженер АТК А. И. Надсадный давал благую советую земляку. Ничем не обижал Кривулу: ни строгим требовательством, ни зарплатой.

Но и после выхода автобуса из ремонта Кривулы особого усердия к работе не проявлял. За 9 месяцев он выезжал на линию лишь девять раз. И каждый раз возвращался в гараж с какой-нибудь поломкой.

Даже А. Надсадный не вытерпел и как-то грубо отругал его. И тут Иван Федорович «защелкался».

— Оскорблять рабочего человека? Не потерплю!

Надсадного наказали. А Кривула хотел «припугнуть» — подал на расчет. Его уволили. Он начал строить во все концы жалобы. В каждой — «увольнили за критику», «прошу вешаться и востановить».

Десять людей, отложив в сторону важные дела, занялись исследованием его жалоб. Разобрались, посоветовали: «Иди и работай. Честно, добросовестно!». Но Кривула и после этого не поспешил приступить к работе.

— Пусть заплатят за вынужденный прогул!

Прошло полгода: Кривула нигде не работает, сидит на шее жены, пытаясь выжить. Недавно побывал в медпункте.

Добрые люди советуют: иди, работай. Но он и в ус не дует.

Е. РОМАНОВ.

## Правильно, тов. Шарков!

Уважаемый т. Шарков! По вашему сигналу мы побывали в заискитской части города. Действительно, строительство потребовало развернуться там, как говорится, широким фронтом. На месте будущего детского комбината завода «Кузбассэлектромотор» сейчас появилось столько потребов, что негде пройти. Всюду разрысаны строительные материалы, лес, кирпич, песок, гравий и железобетонные плиты. Откуда все это берут люди? Подходим к одному из хранилищ. Сделано оно добротно: под перекрытием положены рельсы широкого профиля, перекрытие из шлака. Спрашиваем хозяйку погреба Н. Шафникова, где он все это достал. Он, видимо, догадывается, что нас интересует, и говорит:

— Не пойман, не вор... И же работаю в тресте «Кемерово-трансдорстрой» и достаю.

По соседству выкопан огромный котлован. Валится его А. Гаврилин разрубает железобетонную сваю на две части. Рядом лежат еще две. Он открыто признается, что свая взята в строительном управлении № 7 треста «Кемерово-трансдорстрой» по разрешению начальника участка т. Шевелева. Привезли их на тракторе, и котлован выкопан с его помощью. Оплатили трактористу, хотя машина государственная.

Подобных фактов можно привести много. Одни привезли бракованный материал, другие же (в таких количествах) подлый шумок тянут с предпринятый вполне пригодный для капитального строительства.

Беспорно, хранить картофель где-нибудь в погребе. Центральному райисполкому следовало бы отвести специальные площадки для погребов и организовать их строительство силами жильцов.

И совершенно правильно делайте вы, т. Шарков, упрек органам милиции, которые слепо проходят мимо фактов расширения государственных материальных. Но не только милиция должна этим заниматься. Это — долг всей общественности.

Н. САМУСЕВ.

## Радио

23 СЕНТЯБРЯ  
Первая программа на волнах 1103 и 45 метров и трансляционным сетям области  
Фортельная музыка (7-35). Радио-журнал «Кузбасский индустриальный» (8-15). Вокзалный концерт «Литературно-музыкальный концерт «Литература. Путь» (9-10). Вокзалный концерт «Музыкальные дуэты» (9-40). Последние новости (17-30). Передача «Работать с гарантией» (17-45). Передача «Обо всех жителях» (18-00). Концерт кубинского народного ансамбля «Бокучос» (18-20). Передача «Познание наших дней» (19-00). Спортивное обозрение (19-25).

24 СЕНТЯБРЯ  
Крымские легенды (7-35). Радио-опера «Герои жатвы» (8-15). Обзор газет (8-30). Литературно-музыкальный концерт «Литература. Путь» (9-10). Вокзалный концерт «Музыкальные дуэты» (9-40). Последние новости (17-30). Передача «Работать с гарантией» (17-45). Передача «Обо всех жителях» (18-00). Концерт кубинского народного ансамбля «Бокучос» (18-20). Передача «Познание наших дней» (19-00). Спортивное обозрение (19-25).

Вторая программа на волнах 4,3 метра (художественное обозрение) передается с 10 до 14 и с 17-30 до 23 часов 30 минут.

## Телевидение

23 СЕНТЯБРЯ  
Телевизионные новости (19-00). Киножурнал (19-15). «Миллион в отрывке» — научно-популярный фильм (19-30).

24 СЕНТЯБРЯ  
Телевизионные новости (19-00). Киножурнал (19-15). «Миллион в отрывке» — научно-популярный фильм (19-30).

# ЧЕЛОВЕК ЗАДУМАЛСЯ

— Повтори, о чем я рассказываю...  
Мальчишка поднялся. Стоит, упорно рассматривая полированную поверхность стола. Из мира грез он медленно возвращается к реальной действительности. Он уже понимает, что обидел любимого учителя, что теперь двойка в журнале, а потом... объяснение с папой. «И почему она все-таки не полетела?», — думает мальчишка.

Вчера я видел его во дворе. За клубочком с пыльными георгинами он устанавливал ракету, на борту которой была четкая вывешена надпись «Восток-10». Почему 10? Наверное, усовершенствованная конструкция...

Мальчишка распутал с катушки провода, аккуратно развесил их на кольцах, спрятавшись за клубочком и огороженные концы проводов подослал к двум батарейкам от обычного карманного фонарика.

Ракета не взлетела.

На лице мальчишки отразилось болезненное недоумение. Потом и встал, деловито проверил систему проводов, зачистил клеммы и снова закинул цепь.

Ракета не взлетела!

В тот вечер он не принимал участия в шумных ребячьих играх. Тихий и погруженный, он сидел на стартовой площадке, сложенной из половинок кирпича, и думал свою нелегкую думу. Почему же она не полетела?

И вот случай на уроке. Учительница, требующая от каждого ученика внимания, максимальной сосредоточенности, безусловно права. Ее строгость понятна. Но мне искренне, от всей души жаль этого маленького выхристого мечтателя. Хочется, вопреки всякой педагогической логике, подбить и подбодрить его.

Весь «Восток-10» должен взлететь!  
Большая мечта... Она приходит к человеку, властная и не терпящая, мало считаясь с окружающей обстановкой. Она захватывает целиком. И тут уж ничего не поделаешь. Приходит большая мечта, и конструктор, которому врачи предписали строжайший режим, тайком от бдительных родственников всю ночь напролет сидит на кухне, называя формулу за формулой на белоснежных салфетках.

Это не обязательно. Да, не обязательно. Но так бывает. И с этим приходится считаться.

Илья Федорович Жигулин, электрослесарь шахты «Зенковский уклон», изобретатель нового комбайна для проходки вертикальных выработок, рассказал мне такую историю.

Служили они с одним парнем на флоте. Дружили крепко. Первые демобилизовались Жигулин. Начал работать на шахте. Полубыл же и друга в письмах звал в Кузбасс.

Приехал друг. Встретились. И обидели друг. Какой-то другой Жигулин. Не то улыбается, не то пытается улыбнуться. И глаза у него какие-то чужие. Грота ничего не видят.

Но глаза Жигулина в тот вечер видели так далеко, что все окружающее, близкое исчезло. Машин, его машины, строа, уступа, как Катера в море, наступают на пласт, крошат его могучими дисками, и вниз, по лаве рушится, шумит бесконечный черный поток угля.

Потом встретился с другом уже по-настоящему. Понял он Жигулина. И все-таки сказал:

— Странный ты человек, Илья. Странный... А это плохо? Ведь машина, которая так нужна нашим шахтерам, сегодня есть. И



ПОД ВЕЧЕР. Линогравюра художника Р. Берга.

## На концерт

Бежит столбы с лужайками,  
Куда бежит — не ведаю.  
С побрякуш-балалайкой  
В холмах с бригадой еду я.  
Бережги закудрявятся,  
Девича встанут парами,  
И тракторы «Челябинцы»  
Меня осветят фарами.  
Сперва сыграю соло я:  
«Завтрак», «Прот-ожню»,  
И повсюду «Веселю»  
Я слоборю каждому.  
Взойдет заря над долами  
Полоской светлой узкою,  
И соловьи веселые  
Продолжат петь русские...  
Бежит столбы сторонкою.  
Куда бежит — не ведаю.  
Вновь с балалайкой зонкою  
В холмах с бригадой еду я.

Н. КОСТАКОВ,  
артист оркестра имени Октябрьского

## По тревоге

Тревога! Тревога!  
Шевелись, пехота!  
Как игра из детства:  
«Кто быстрее»  
Очередью  
вылетает рота  
из створа казарменных дверей.  
В полном боевом,  
в противотанках  
строй застыл без лишней  
суеты...  
Шелкнули,  
как бич,  
слова приказа:  
«Марш-бросок, со взятком  
высоты!»  
Марш-бросок...  
А на плечах «кактарка»: скатка,  
вешешком,  
бесшашка...  
Выступила соль  
на гимнастерках.  
Пятый час!  
Приказ ведь есть приказ!..  
Развернулись в боевой  
порядок,  
Принят «бой»  
на склонах высоты...

Штурм!  
Вдур, на вершине  
видишь рядом  
символ мира —  
первые цветы!  
По цепи бежит:  
«Отбой тревоге!»  
С высоты  
скатились вниз.  
Был,  
но словно по приказу,  
ноги  
Тяжестю свинцовую налились.  
В окружении —  
кухня полевая  
с «разводящими» —  
чародей Иван...  
Задрал, усталости не зная,  
чумок повисший баян.  
Бядля несется песнь веселья  
и мира...  
И друзей  
по хватке узнаю.  
Многие из них сейчас добыли  
право  
быть солдатами в бою.

Н. МИРОНОВ.

# ИВАН ФИЛИПОВИЧ РАЗВЛЕКАЕТСЯ...

Скрипели двери кабинетов Тяжисского райфо, бойно стучат счеты, слышен треск арфио-метра. В кабинетах — посетители. Разрешают будничные вопросы.

А в это время в комнате с табличкой «Заведующий» идет оживленный разговор. Только инспектор госхозов Ф. Ф. Ураев притаился туда ящик пыли и вместе с коллегами Фурсовым и Рожковым устроил пивопитие. Не удержался от соблазна и заместитель заведующего Марнедонов. Звенят стаканы, летят в угол пробки. Пиво, хоть и не водка, а развело язык дачальника. Чуть охмелевший Иван Филиппович Ровда воскликнул:

— Только не вздумайте перебить. Ведь мы работать у меня! Ему ничего не возразил, только подмигивал. Разговор перешел на житейские дела. А так как подобные встречи за станками в рабочее время — явление частое, подчиненные ловили каждое слово руководителя. На этот раз Ровда предложил: был уже в пути. Долго ли, коротко ли «пшиковать», а только на шестой день направился домой. Служебная машина на бешеной скорости влетела в село Валериановку, обила свинью. А чтобы хозяйка Екатерина Саянкова не поднимала шума, Ровда уезжал в Тяжи и сдал ее в орд. Давыдовского лесхоза. Благо, дружки не перевелись, выручают.

Когда же слух дошел до райисполкома и автомобиль, исполненный для обслуживания, был передан для обслуживания полевых работ, Ровда срочно вылез из Тисула ГАЗ-67 и снова отправился за пшпками. Независимо, что делается это в служебное время, что машина позарез нужна.

Распосаялся донельзя заведующий райфо. В прошлом году, например, ни разу не махнул литовкой, не заплатил за село Ровда предположил, был никому ни гроша, прокормил всю зиму на общественном дворе свою буренку. А летом колючих Вабкин едва успевал возить зеленую траву для персональной коровы Ровды. Пользуется овсом и мучкой, предназначенными для общественных лошадей, и другая живность Ровды. Не случайно же, когда в райисполкоме подняли вопрос об обделении конюшен и сокращении поголовья лошадей, Ровда категорически препятствовал этому. Невыгодно.

Выссысывает Ровда командировку по делам службы, а едет в Чулым или Беркуляк на рыбалку, отправляется будто бы по срочному делу в какой-либо сельсовет, а появляется в лесу с дулошом для друзей и влюду. Лысел рекой болотом на эти прогулки, летят на ветер червонцы.

Работнику, пытающемуся поправить Ровду, он соедает такие «условия», что подает заявление об уходе «по собственному желанию». Попробовал было секретарь партганизации райфо, старший инспектор госхозов т. Селезнев уросонить Ровду. Куда там. Гнев начальника заставил Селезнева уловиться «по собственному желанию».

Обо всем этом знают работники Тяжисского райисполкома, но предпочитают занимать позицию невмешательства. Дела, мол, по финансово части в райфо идут неплохо.

А пора бы поинтересоваться тихой заводью и «действительностью» Ровды.

П. МЕДОВ.

## ИЗ БЛОКНОТА ЖУРНАЛИСТА

со скоростью 300—350 метров в секунду. Такого еще не было. Но такое будет.

А могло бы и не быть. Тысячи мелких дел могли заслонить только что народившийся, еще не окрепший замысел. И завтра он вдруг оказался бы мелким или неосуществимым.

...На самом оживленном перекрестке вдруг остановился пожилой мужчина, закинул в горсть левой руки тяжелый подбородок, а правой машинально терзает бортик светлосерого пальто. Не троньте его. Не говорите ему, что он мешает людям идти. Еще минуту назад он об этом хорошо знал и скоро опять вспомнит.

...Вызванный вами абонент поднял трубку и... не отвечает. Не надо напрягать голосовые связки. Телефон исправен. Но ваш абонент поднял трубку совершенно машинально и спокойно положил ее на стол.

...Ваш товарищ, который успевает среагировать на молниеносную посылку хариуса, не видит, что поплавок его единственной удочки стремительно приближается к предельной глубине. Не кричите ему, что он ранил.

Человек задумался!  
Давайте отнесемся к этому серьезно.

П. ВОРОШИЛОВ.

## Одна, но не одинока

В доме № 1 на улице Барбинской, что в поселке Рудном, живет женщина. Одна. Зовут ее соседка ласково — Алексеевна. И хотя Ирине Алексеевне Сорокиной за шестьдесят, она зачинательница многих хороших дел. С наступлением весны она украшает улицу, одевает ее в зеленое платье с яркими цветами, поднимает дружных на такие же дела.

Однажды ночью подкралась к старухе беда: тяжелый приступ боли в желудке, высокая температура. Соседи побеспокоились о докторе, доставили больную в хирургическое отделение 2-й городской клинической больницы г. Кемерово. Срочная операция, чуткое внимательное отношение врачей и сестер поставили Алексеевну на ноги. В дни болезни она не чувствовала себя одинокой — несколько раз в день к ней приходили друзья, знакомые, соседи.

Четыре месяца пролежала в палате больницы Ирина Алексеевна. И каково же было ее удивление, когда она увидела, что ее усадьба в образном порядке. В городе все посажено, хорошо обрабатываются и посело, привезен на зиму уголь.

— Даже не верится, что дом столько времени стоял пустым... — говорит она.

М. КРАТ,  
заведующий шахты «Северная».

## ТРАМВАЙ РАСШИРЯЕТ ГРАНИЦЫ

В плане благоустройства областного центра на 1963 год запланировано:

**ПОСТРОИТЬ И ПУСТИТЬ В ЭКСПЛУАТАЦИЮ 17,8 КИЛОМЕТРА НОВЫХ ТРАМВАЙНЫХ ЛИНИЙ.**

На исходе третьей квартал. Как воплощается в жизнь «трамвайный» раздел плана благоустройства?

Более чем на семь километров вглубь поселка Южного шпирит вынужден трамвай. Он пролежит в 6-й части поселка, обогнув его, пройдет до 10-й линии, затем — до 2-й Цветочной улицы, откуда повернет на кольцо, охватив таким образом весь Южный поселок. Труднее с нетерпением ждут движения трамвая по этому маршруту. Как же идут тут дела?

Последние рельсы будущего пути уложены. Завершен и грунтовод. Идут работы по контактным сетям. Осталось завести кубометров 150 балласта — для окончания рихтовки пути, провозить сварку стыков, на тяговой подстанции смонтировать оборудование.

Не менее важна другая трамвайная магистраль — в заискитскую часть города. Трамвай от искитского моста поднимается вверх по улице Гагарина до улицы Тимирязева, потом пойдет по Садовой и до Проектной. Если вы живете в кварталах №№ 6-49, 2-3, 4-5, 8, то вам очень кстати придется новый трамвайный маршрут.

И здесь укладываются последние пути, установлено две трети опор, смонтированы три трансформатора на тяговой подстанции, идут работы по навеске проводов, рихтовка пути.

Не будут отныне пассажиры терять время в ожидании встречного трамвая на маршруте Кемеровский рудник — шахта «Северная»: завершены работы по укладке вторых путей.

Строителям трамвая помогают коллективы предприятий областного центра. Потребовались рабочие руки для рытья траншей

под отсаживающий кабель — трудящиеся устроили массовые воскресники. Не хватало для тяговых подстанций реле, счетчиков, конденсаторов, трансформаторов и другого оборудования — на помощь пришли руководители оазиса комбината Кузбасского совхоза, химкомбината, коксохимического и азотного заводов.

Кемеровский горком партии взял строительство трамвая под свой особый контроль. Каждый понедельник в горкоме проводятся планерки, на которых присутствуют заказчики, субподрядчики, генподрядчик, представители автохозяйств, обслуживающих эти стройки, эксплуатационники-трамвайщики, специалисты «Горэлектросети». Разговор идет по большому счету. Главные вопросы дня: Кто виноват? Где? Почему? Когда положение будет выправлено?

Последняя планерка завершилась внеочередным заседанием бюро горкома партии. Принято постановление, в котором указаны окончательные сроки по строительству трамвая. В частности, СУ-4 треста «Кемерово-трансдорстрой» и шахтоуправление № 1 обязаны к 30 сентября закончить рихтовку путей, сварку контактов на створах рельсов и работы по контактным сетям на новом маршруте трамвая в Южном поселке. 15 октября — такой срок окончания работ по установке опор и навеске контактных проводов на маршруте заискитской линии трамвая. За это отвечают руководители ШМУ № 1 и треста «Кемерово-шахто-монтаж». Трамвайные пути по данному маршруту должны быть полностью уложены до 20 октября — такое слово дали руководители СУ-5 треста «Кемерово-трансдорстрой».

В. ПЕТРОВА.

## Зам. редактора П. Л. ГУЛЫЙ.

## Сегодня в кино

Концертный зал ФИЛДРАМОНИ.  
НЕ ОТКРЫВАЙ ЛИЦА — спектакль Ленинградского детского театра. Начало в 11 и 3 часа дня.  
КОНЦЕРТ АРТИСТОВ ЛЕНИНГРАДСКОЙ ЭСТРАДЫ. Начало в 7-30 вечера.  
Кинотеатр «КОСМОС».  
1. Новый художественный фильм «ЖИЗНЬ БЕЗ СЧАСТЬЯ» (9-20, 11-10, 1-25, 4-40, 6-30, 8-20, 10 — дети до 16 лет не допускаются). 2. ВЕРБ. БАРАБАН (9-20, 11-10, 1-25, 4-40). Новый широкоэкранный художественный фильм ЛЕВО ВИНОВАТО ВО ВСЕМ (9-20, 11-10, 1-25, 4-40 — дети до 16 лет не допускаются).  
Летний КИНОТЕАТР.  
Новый художественный фильм МУЖЧИНА В НАШЕМ ДОМЕ, 1-я серия (9-20, 11-10, 12-20, 2-30, 4-10, 5-50, 7-30, 9-10).  
Кинотеатр «ПИОНЕР».  
ИВАНОВО-ПОЛТАВО (11, 2, 4). Скандинавские ОСТРОВЫ (11-10, 1, 4, 5-40). КИНОСКОП (10, 2-40). ТЮДИ И ОТЕЦ (1-1, 1-1, 2-30, 4-40, 7-30, 2-я серия — 9-30).  
Кинотеатр «ОКТЯБРЬ».  
ИМ ПОКОРЯЕТСЯ НЕВО (10, 12, 2, 4, 6, 7-40, 9-30).  
Кинотеатр «МЕТАЛЛУРГ».  
ЖЕНЩИНА БЕЗ ДИПЛОМА (10, 12, 2, 4, 5-50, 7-40, 9-30).  
Кинотеатр «ПРОГРЕСС».  
НАХАЛЕНКО (10, 2, 4, 5-50, 7-40, 9-30).  
Дом культуры ШАХТЕРОВ.  
ПРИКЛЮЧЕНИЯ ТЕКЛЬБЕРРИ ФИНАЛ (5-15, 7-15, 9-15 — дети до 16 лет не допускаются).

Заготовительные пункты и магазины потребительской кооперации  
ПОКУПАЙТЕ У НАС РАЙОНА КАРТОФЕЛЬ И ОВОЩИ  
по цене за килограмм:  
картофель — 7 коп., морковь — 7 коп., свекла — 5 коп., лук — 25 коп., чеснок — 1 руб. 50 коп., капуста свежая — 4 коп., огурцы соленные — 30 коп.  
Заготуправление облпотребсоюза.

ТРЕБУЮТСЯ:  
ОТДЕЛУ МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОГО СНАБЖЕНИЯ — бухгалтер материальной группы.  
Обращаться: г. Кемерово, ул. Кооперативная, 3. Тел. 2-25-82.

ОБЛАСТНОМ КОНТОРЕ «ГАСТРОНОМ» — директор, зам. директора базы, товаровед, зав. складом, кладовщик на базу, продавец в магазинах.  
Обращаться: г. Кемерово, ул. Красная, 7, в отдел кадров.